2025年10月31日 星期五 责编:俞素梅 张志龙 美编:徐哨 审读:邱立波

■教育强市师为基③

教书育人35年,悟出"共成长"教育理念

徐建儿:用心滋养每一颗童心

"没有'差生''学困生',只有尚未被发现的闪光点。"从教35年,余姚市世南小学的徐建儿老师始终将这句话挂在嘴边。

从农村校园到城市课堂,从青涩新手到优秀师者,她坚守"以心灵唤醒心灵,用生命影响生命"的核心理念,不把分数当唯一标尺,在"看见个体、尊重差异、守护成长"的实践里,帮每个孩子找到属于自己的光芒。 □现代金报 | 甬派 记者 樊莹

A

不给孩子"设限" 让好奇成为成长的指南针

1990年,从余姚师范学校毕业的徐建儿,怀揣着教育热忱踏上讲台。她的第一站,是位于肖东的夏巷小学。

那时的她,年纪轻轻却身兼数职:语文老师、班主任、大队辅导员。沉甸甸的责任没有让她退缩、畏难,她心中有坚定的信念:"要让每个孩子都成为最好的自己。"

这份信念,源自她的初中班主任。恩师对待学生始终兢兢业业、认真负责,会针对每个孩子的特点"量体裁衣"因材施教。当年,正是在恩师的建议下,徐建儿报考了师范学校。这位引路人让她对教师职业充满崇拜,为她的教育之路埋下了"用心育人"的种子。

从模仿老教师的教学方法,到摸索出自己的育人方法,徐建儿在乡村学校的教育实践中慢慢成长。五年夏巷小学、九年兰墅桥小学,学校在变、学生在变,徐建儿的教育初心从未动摇。

2001年,在兰墅桥小学任教的她,中途接手小学五年级的一个班,遇见了腼腆却爱钻研的王兴兴。

"这孩子话不多,但观察力强,一上自然常识课、劳动课就眼睛发亮。"徐建儿记得,王兴兴在课堂上积极举手做实验,下课还追着她问"闹钟为什么会准时响"。面对孩子的好奇,她笑着鼓励:"你拆开看看就知道了!"这句玩笑话,竟点燃了王兴兴的探索欲。

后来,徐建儿在班级设立"创意角",鼓励有想法的孩子用废旧物品进行创作。王兴兴成了这里的常客,他制作的泡沫船、简易小车,总能收获师生们的认可和赞叹。多年后,这份儿时的热爱成为他的事业方向,如今他作为宇树科技创始人,在科技创新领域找到了自己的位置。

"别轻易否定孩子的好奇,这是最珍贵的天赋。"面对像王兴兴这样的孩子,徐建儿常常会和他们的父母沟通,建议家长包容孩子的探索。在她看来,教育是"不设限"的艺术,唯有守护好那份纯粹的好奇,才能让孩子的潜能无限绽放。



徐老师和孩子们在一起。



徐老师和王兴兴合影。

В

尊重并接纳"差异" 用温暖融化成长的壁垒

2004年,徐建儿调入余姚市世南小学,继续担任班主任。她深知,优秀的班级管理不仅需要多样的教育方法,更需要敏锐地捕捉每一个教育契机。而这份"捕捉力",就藏在她对学生的日常陪伴与引导中。

如今已升入初中的卢煜少,读小学时曾是徐建儿的学生,他总说:"徐老师从不觉得我和别人不一样,还让我知道'特别'也是优点。"

曾经的他,因身体不好而深陷自卑,总是低着头不愿说话。徐建儿老师没有刻意给予他"特殊关照",而是悄悄地与全班学生约定"多看一眼、多让一步、轻声慢行",让温暖渗透在班级活动的细节里。当卢煜少因伤病缺课时,她冒雨上门补课,不仅带上课本,还带给他同学们写的鼓励卡片,帮他跟上学习进度,更融入集体。

小学二年级时,班级里倡导课余阅读《西游记》,徐建儿发现卢煜少总在课间用橡皮泥捏猪八戒、孙悟空等人物,每一个都捏得活灵活现。她趁机将卢煜少的泥人作品与阅读教学相结合。不知不觉间,"泥人卢"这个亲切的称呼就在教室里传开了。此后,卢煜少的创作热情愈发浓厚。他用橡皮泥捏制了"长津湖场景",利用废品制作了"亚运会微景观",还拍摄了3000多张朋客机器人照片制成定格动画。

今年初,徐建儿见卢煜少在玩面具,便 打趣道:"这像极了三星堆的面具,做成金 色就更像了!"卢煜少深受启发,用硬板纸、 彩泥等材料复刻出8件三星堆经典文物,这 组作品被多家媒体报道后广受关注。

对徐建儿而言,尊重差异、守护热爱,是帮学生打破成长壁垒的最好方式。





班主任不是"管理者" 是和孩子共成长的"同行者"

转眼30多年过去了,徐建儿多了一份 对新时代教育的深刻感悟。

如今的家长更关注孩子心理需求与全面发展,学生的个性也愈发鲜明,如何走进孩子的内心、跟上孩子成长的节奏,成了每位班主任都要面对的考验。"班主任不是'管理者',而是和孩子一起成长的'同行者'。"徐建儿摸索出"共成长"教育理念。

面对从小缺失母爱、生活困难的小张,徐建儿不仅协调托管班解决他的吃饭和学习问题,还常去家里看他,像妈妈一样叮嘱他"天凉加衣,别冻着"。校运会上,小张赤脚跑完1500米夺得冠军,徐建儿冲上前紧紧抱住孩子,眼眶泛红地说"辛苦你了"。那一刻的心疼与骄傲,让小张真切感受到"有人和自己一起扛"的温暖。赛后,徐建儿还专门召开主题班会,让小张分享奔跑背后的坚持,让这份毅力成为全班共同的成长养分。

对沉迷网吧、成绩下滑的小王,徐建儿没有批评指责,而是用包容与引导践行"共成长"理念。她陪着小王父母去网吧一条街寻找孩子,找到后与孩子促膝长谈,耐心倾听小王"在游戏里找成就感"的内心想法。后来,她用身边"因沉迷网络耽误学业"的真实案例,帮小王看清危害,还每天找他聊天,一起制定学习目标。在徐建儿的陪伴下,小王逐渐告别网吧,重新坐回课堂,更学会了主动和家长沟通。

从对小张的温暖守护,到对迷途者的耐心引导,徐建儿用自己的方式,陪伴着一届又一届的孩子。35年来,徐建儿收获了"宁波市三十年荣誉班主任""余姚市终身荣誉班主任""余姚市'三名'工程引领奖"等诸多荣誉。但比奖杯更珍贵的,是无数学生的牵挂。逢年过节,手机里总会收到已毕业学生的祝福短信;常有参加工作的学生回校来看望她,分享生活中的喜怒哀乐。这份双向的奔赴,成了她坚守教育岗位的最大动力

如今,尽管临近退休,但徐建儿依旧没有放慢脚步。她说:"只要还站在这个讲台,我就还是孩子们的'同行者'。陪着最后这届孩子成长,和他们一起收获进步,就是我站好最后一班岗的最大心愿。"